

Греци, какъ и Румыніи, нейтрализовать въ случаѣ выступленія въ пользу тройственного согласія, но четники испортили желѣзную дорогу, и Греция не можетъ послать своихъ солдатъ на помощь Сербіи. Впрочемъ, здѣсь необходима оговорка. О посыпкѣ греческихъ войскъ у насъ говорить такъ же упорно, какъ недавно говорили о вступлении румынскихъ войскъ въ Трансильванію. Но дальнѣе разговоровъ дѣло не подвинулось.

Можно ли надѣяться, что Венизелосъ будетъ болѣе рѣшителенъ, чѣмъ Братіано? Не будемъ забывать, что на Балканахъ менѣе, чѣмъ гдѣ-либо, склонны оказывать даромъ политическія услуги. У насъ уже неоднократно указывалось, что найти компенсаціи для Греции представляется особенно затруднительнымъ, такъ какъ эти компенсаціи могутъ встрѣтить серьезные возраженія со стороны Италии, съ которой державамъ тройственного согласія отнюдь не желательно вступать въ конфликтъ.

Безъ увѣренности въ получении желательной компенсаціи Греция будетъ, еще болѣе, чѣмъ Румынія, склонна выжидать и подъ различными предлогами откладывать свое выступленіе. Извѣстія съ различныхъ театровъ войны будутъ оказывать значительное вліяніе на курсъ греческой правительственный политики, и, пока успѣхъ и неудача будутъ колебаться на сторонѣ воюющихъ, до тѣхъ поръ трудно ожидать опредѣленной позиціи отъ нейтральныхъ государствъ.

Всѣ это очень неутѣшительно для Сербіи, переживающей теперь самые тяжелые дни. Новому коалиціонному кабинету придется вынести на своихъ плечахъ самый жестокій періодъ борьбы съ австрійскимъ нашествіемъ.

## Протестъ ученыхъ.

Русскіе ученые протестуютъ противъ выступленія ареопага нѣмецкихъ ученыхъ въ защиту образа германскаго воинствующаго германизма, и спрашивали. Одобрение германской арміи и извиненія изъ ученыхъ кабинетовъ и съ академическими каѳедръ, нельзя понять иначе, какъ отпѣніе нравственного чувства націи и извращеніе этическихъ понятій.

Однако, чѣмъ справедливѣе наше возмущеніе германской «культурностью» и ея представителями, тѣмъ большая тревога возникаетъ за себя самихъ. Вѣдь тѣ нѣмцы, которыми мы теперь такъ возмущаемся, до самаго послѣдняго времени были нашими учителями. Профессора, подписавшіе германское воззваніе, навѣрно, на своеѣ вѣку перевидали тысячи русскихъ въ своихъ аудиторіяхъ и горделиво внѣдрили въ ихъ умы свои идеи. Сколько русской молодежи наполнило германскіе университеты и прочія святилища науки и искусства, жрецы которыхъ вызвали сейчасъ общее негодованіе. Да что говорить о молодежи: и сами ученые русскіе не мало учились и учатся отъ нѣмцевъ. Какъ католикиѣздѣть на поклонъ въ Римъ къ папѣ, такъ русскіе аденты науки привыклиѣздѣть на поклонъ къ германскимъ ученымъ. Многотомные германскіе «бухи» стоятъ на первомъ мѣстѣ на полкахъ русскихъ ученыхъ библиотекъ и кабинетовъ, и пѣтъ, кажется, такой отрасли знанія, где бы не давало чувствовать себя вліяніе нѣмецкой

учености и наша зависимость отъ нея. Такъ повелось ужъ, что, какъ мы возимъ лечиться на нѣмецкіе курорты наше болѣное тѣло и оставляемъ тамъ наши деньги, такъ возимъ въ Германію для обработки и русскій умъ, оставляя тамъ, конечно, и нѣкоторыя качества русскаго духа.

Что же дѣлать, — говорить постыдители заграничныхъ курортовъ: єздимъ потому, что тамъ лучше и удобнѣе; дома лечиться негдѣ. Аргументъ достаточно основательный, и совершенно правильно у насъ разсудили, что противопоставить такому аргументу можно только не менѣе вѣскій аргументъ: улучшеніе отечественныхъ курортовъ, устраненіе необходимости лечиться за границей. Нельзя же въ самомъ дѣлѣ не лечиться изъ-за того, что патріотическому чувству стала претитъ Германія. Точно также и о нѣмецкой наукѣ приходится сказать: что-жѣ дѣлать, если тамъ учиться удобнѣе и лучше,

Нельзя оставаться безъ образованія, надо работать научно, — и єду въ туда, гдѣ это легче сдѣлать, штудируютъ нѣмецкіе «бухи», потому что русскихъ не имѣется. И этотъ аргументъ будетъ неотразимъ до тѣхъ поръ, пока не произойдетъ то же, что съ курортами, т. е. пока не подумаютъ объ улучшеніи отечественной науки и не создадутъ условій, устрашающихъ необходимость єздить за наукой къ нѣмцамъ.

Къ сожалѣнію, вопросъ объ улучшеніи отечественныхъ курортовъ уже поставленъ на очередь и «разрабатывается», а о постановкѣ вопроса, объ улучшеніи отечественной науки ничего не слышно. О потребностяхъ тѣлесныхъ подумали раньше, чѣмъ о потребностяхъ духовныхъ. Это, положимъ, не бѣда, потому что «въ здоровомъ тѣлѣ — здоровый духъ». Но только надо бы вспомнить и о послѣднемъ. Удобно ли будетъ, въ самомъ дѣлѣ, русской молодежи и русскимъ ученымъ снова єздить учиться у нѣмцевъ, послѣ того, какъ нѣмецкая профессура заявила себя нынѣшними выступленіями, и у насъ съ нашими нѣмецкими учителями оказалось такое глубокое расхожденіе? Если мы стремимся теперь къ освобожденію отъ экономической зависимости отъ нѣмцевъ, то не тѣмъ ли болѣе слѣдуетъ желать освобожденія отъ зависимости духовной? Да и, во всякомъ случаѣ, какъ бы ни сложились наши будущія отношенія къ германской культурѣ и германскому миру, прежнее ученичество едва ли допустимо. Пускай враги могутъ стать друзьями, но совершившаяся переоценка цѣнностей многое изъ прежн资料 dѣлаетъ невозможнымъ.

Своевременно стало быть, подумать какъ сдѣлать, чтобы не надо было єздить учиться къ нѣмцамъ. А что именно надо сдѣлать болѣе или менѣе ясно. Больные говорятъ, что у насъ негдѣ лечиться. Учащіеся за границей очень часто єдуть туда потому, что имъ въ своемъ отечествѣ негдѣ учиться. Какъ известно, имѣется цѣлая категорія русскихъ подданныхъ, которые силою вещей не могутъ поступить въ высшія русскія учебныя заведенія и волей-неволей ищутъ приюта въ Германіи. Не мало и такихъ, которые стремятся къ специальному образованію, но не находятъ себѣ мѣста въ русскихъ учебныхъ заведеніяхъ потому, что число специальныхъ школъ ограничено. Другие єдуть къ нѣмец-

кимъ профессорамъ просто потому, что тамъ лучше поставлено ученово-учебное дѣло. Можетъ быть, тутъ и есть необходимость; но причина вполнѣ законная и уважительная. Вспомнимъ, что недаромъ одинъ русскій сановникъ въ верхней палатѣ нашей открыто заявилъ, что онъ, пожалуй, не послалъ бы сына въ русскій университетъ, а скорѣе бы послалъ въ германскій. Наша страна требуетъ своей соответствующей обстановки, и если мы ее не создали, то приходится пенять на себя. По той же самой причинѣ єздить учиться и усовершенствоваться въ Германію и наши молодые ученые. Когда понадобилось подготовить группу молодыхъ людей для занятія профессорскихъ каѳедръ, то русское министерство народного просвещенія не нашло ничего лучшаго, какъ отправить ихъ на выучку германской профессуры. Это, столь свѣжее въ памяти, событие служитъ достаточнѣ яркой иллюстраціей положенія науки въ нашемъ отечествѣ. А чѣмъ поддерживается подобное положеніе, тоже достаточно известно. Ни одно поприще интеллигентнаго труда не обставлено у насъ такъ неблагопріятно, какъ ученое; и удивляться надо, кажется, больше тому, что все-таки русская наука есть, чѣмъ тому, что она слишкомъ несовершенна.

Оставить дѣло по-старому и въ будущемъ рѣшительно невозможно. Лучшимъ протестомъ противъ выступленія германскихъ профессоровъ и противъ всѣхъ оскорблений, наносимыхъ нѣмцами культурными принципами, съ нашей стороны была бы немедленная забота, какъ избавиться отъ необходимости отдавать русскій умъ въ нѣмецкую обработку, какъ поднять русскую науку настолько, чтобы не было нужды зависѣть отъ нѣмцевъ, а еще лучше — и отъ кого бы то ни было другого. Ученіе, какъ и лечение — потребность необходимая, и если не обеспечить ея удовлетвореніе отечественными средствами, то намъ придется опять пойти съ поклономъ къ тѣмъ самымъ нѣмецкимъ ученымъ, когорыми теперь возмущаемся такъ глубоко.

П. Надеждинъ.

## Война.

Сообщеніе штаба Верховнаго Главнокомандующаго устанавливаетъ окончательную неудачу предпринятаго германцами въ развитіе ихъ Ловиць-Лодзинской операциіи концентрическаго наступленія къ тому же первональному пункту ихъ прорыва, т. е. въ направлѣніи на Колюшки. Пунктъ этотъ, дѣйствительно, имѣетъ чрезвычайное значеніе, такъ какъ введенная черезъ «брешь» въ данномъ районѣ ударная масса съ одинаковой легкостью могла бы обратиться или къ Варшавѣ, или въ тылъ и флангъ войскамъ нашей Ченстоховъ-Краковской группы. Эта двойная угроза, — легко осуществимая, такъ какъ германцы дѣйствовали бы въ данномъ случаѣ по внутреннимъ операционнымъ линіямъ, — вынудила бы неизбѣжно русскія войска къ нѣкоторой разброскѣ, создавъ тѣмъ выгодныя условія для развитія наступленія германцевъ. Вполнѣ понятна поэтому такъ исключительная напряженность, съ которой наши войска выдерживали неравный съ момента подхода къ германцамъ новыхъ значительныхъ подкрепленій бой. Вполнѣ понятно также, что для окончательного парализованія попытки германского про-